

# Страницы истории

## **ПОЛИТИЧЕСКИЕ И ГУМАНИТАРНЫЕ АСПЕКТЫ КУЙБЫШЕВСКОГО ПЕРИОДА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАРКОМАТА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР (1941—1943 гг.)**

С.И. Красов\*

Наш родной город, недавно отметивший свое 400-летие, в различные этапы истории становился одним из центров, в котором отражались закономерности развития нашей страны. Будь то формирование русского централизованного государства, или период основания новых земель; активное развитие капитализма в России или важнейшие революционные события.

Особое место было отведено нашему городу в наиболее сложный период истории нашей страны.

В октябре 1941 года, в связи с приближением линии фронта и реальной угрозой бомбардировки столицы, Государственный Комитет Обороны принял решение о целесообразности переезда значительной части партийных и правительственных учреждений из Москвы в г. Куйбышев. В Куйбышев был переведен и дипломатический корпус 17 посольств и миссий крупнейших государств, с которыми СССР поддерживал дипломатические отношения. (Дипломатический корпус находился в Куйбышеве (г. Самара) до декабря 1943 года).

Наркомат иностранных дел разместился в здании Куйбышевского Коммунистического университета.

6 ноября 1941 года по случаю 24 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в Куйбышевском оперном театре состоялся торжественный вечер. На нем присутствовали члены дипломатического корпуса.

7 ноября в Москве и Куйбышеве состоялись военные парады.

Советское внешнеполитическое ведомство, находясь в Куйбышеве, продолжило работу по дальнейшему развитию международных связей СССР с целью создания антигитлеровской коалиции.

В этот период шла сложная дипломатическая борьба за подготовку международных конференций. Эта борьба имела конкретные и очень

---

\* Кандидат юридических наук (Самарский государственный университет), подробнее об авторе см. в № 3 нашего журнала за 2000 год.

важные для страны и советского народа результаты: осенью 1941 года в Москве состоялась конференция представителей трех держав: СССР, США, Великобритании, на которой обсуждался вопрос о расширении поставок вооружения, промышленного оборудования и продовольствия Советскому Союзу, а также поставок из СССР союзникам некоторых материалов и товаров, а также различные аспекты гуманитарного сотрудничества.

В этот период устанавливаются организационные формы сотрудничества между обществами Красного Креста СССР и других стран. Так, в соответствии с соглашениями представителей СССР и США уже в ноябре 1941 года начались поставки медицинских материалов в Куйбышев.

22 июня 1942 года вступила в действие авиалиния от Куйбышева до Тегерана, которая имела важное значение для расширения внешнеполитических отношений.

Принципиально важное значение для судеб мира имели Московская конференция министров иностранных дел СССР, США и Великобритании и Тегеранская конференция руководителей трех союзных держав (1943 г.).

Они сформировали общую позицию государств антигитлеровской коалиции, которая была закреплена в итоговых документах конференций представителей СССР, США и Великобритании в Думбартон-Оксе 1944 г., Крымской конференции 1945 г.; конференции Объединенных Наций в Сан-Франциско 1945 г. (где была создана ООН — универсальная организация нового типа по поддержанию мира и международной безопасности). Центральное место в истории международных отношений заняла Берлинская конференция трех союзных держав — США, СССР и Великобритании 1945 г. Эта конференция стала итогом всемирно-исторической борьбы народов Советского Союза и его союзников — стран антигитлеровской коалиции против фашистской Германии и ее сателлитов, в ходе которой была на практике доказана возможность эффективного политического и военного сотрудничества государств с различным социальным строем.

Значительный вклад в общее дело разгрома фашизма внесла советская дипломатия. Она играла ведущую роль в разработке основ демократического и справедливого послевоенного устройства мира на всех этапах второй мировой войны.

Различные вопросы двусторонних отношений стояли на повестке дня встреч советских государственных деятелей и дипломатов с представителями США и Англии (Г. Гопкинсом, личным представителем президента США; министром иностранных дел Великобритании А. Иденом в декабре 1941 г.; послами США — Стэнли, Великобритании — Керром; премьер-министром Великобритании Уинстоном Черчиллем — в августе 1942 г.; лидером республиканской партии США У. Уилки — сентябрь 1942 г.). Эти встречи, проходившие как в Москве, так и в Куйбышеве представляли союзным странам возможность обменяться мнениями по наиболее важным вопросам делового сотрудничества между ними и, в конечном итоге, служили делу создания и укрепления антигитлеровской коалиции.

В 1942 году был заключен целый ряд важных международных соглашений: трехсторонний договор о союзе между СССР, Великобританией и Ираном от 29 января 1942 г., помешавший Германии использовать иранскую территорию в войне против СССР и Англии; договор между СССР и Великобританией о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи между правительствами СССР и США; о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии от 11 июня 1942 года. Активно обсуждаются вопросы привлечения к персональной уголовной ответственности лиц, виновных в совершении международных преступлений и преступлений против человечности.<sup>1</sup>

Разгром немецко-фашистских войск под Москвой в декабре 1941 г., под Сталинградом в ноябре 1942 года, блистательная победа советских войск на Курской дуге летом 1943 года не только изменили соотношение сил на важнейшем советско-германском фронте в пользу Советской Армии, но и укрепили антигитлеровскую коалицию, привели к упрочению международного авторитета Советского Союза.

В 1941-1943 гг. Советское правительство установило дипломатические отношения с целым рядом стран, продолжали развиваться межгосударственные связи СССР. Так, 7 апреля 1942 года в Куйбышев прибыл Чрезвычайный и Полномочный посол США в СССР В. Стэнли. Он был встречен официальными представителями Наркомата иностранных дел СССР, а также составом американского посольства во главе с поверенным в делах Торстоном, китайским послом г. Ш. Ли-цзы, послом Великобритании П. Керром, норвежским посланником Андвордом, советником польского посольства Сокольским.

14 августа 1942 г. прибыл Чрезвычайный и Полномочный Посол Турецкой республики, который был встречен официальными лицами СССР, поверенным в делах Ирана, а также составом турецкого посольства во главе с поверенным в делах Ф. Зорлу.

2 января 1943 г. в Куйбышев прибыл Чрезвычайный посланник и Полномочный министр Австралии в СССР В. Слейтер.<sup>2</sup>

Огромный рост влияния СССР на международные отношения, глубокое уважение к государству, несущему на себе основные тяготы борьбы с фашизмом, выразилось в официальных заявлениях и конкретных дружественных действиях представителей иностранных государств.

Оценка выдающейся роли СССР в борьбе с гитлеровской Германией содержалась в выступлениях военных и военно-морских атташе при посольствах и миссиях в СССР на приеме в связи с 25 годовщиной Красной Армии, устроенном 23 февраля 1943 года в Куйбышеве заместителем наркома Обороны Маршалом Советского Союза Б. М. Шапошниковым.

Но не только в такой официальной форме выражалось уважение ратному подвигу советских воинов-освободителей.

Показательным примером этого являются строки, адресованные неизвестному бойцу норвежским послом Р. Андвордом. Явившись 14 августа 1943 года на Куйбышевскую станцию переливания крови, он после операции написал: "Пройдут столетия, и дети Советского Союза

и других свободолюбивых народов с горящими глазами будут читать в книге истории главу "Храбрый русский солдат спасает цивилизованный мир". Со всех концов Норвегии несутся мысли к победоносной Красной Армии с благодарностью за мощное усилие в борьбе против общего врага. Я отдаю кровь из моего сердца". Кровь Р. Андворда была перелита старшему лейтенанту Петру Цевко, который находился на излечении в Куйбышеве.

Вскоре норвежский посол получил от него письмо: "От всей души благодарю Вас за кровь, которая влила в меня новые силы, — писал советский воин. — Радостно становится на душе, когда сознаешь, что народ Вашей страны вместе с нами ведет героическую борьбу со злейшим врагом всего прогрессивного человечества. Я верю в победу, после которой мы вместе с Вами будем строить новый мир, бороться за процветание науки, техники, искусства"<sup>3</sup>

Гуманитарные аспекты деятельности дипломатического корпуса, Наркомата иностранных дел, обществ Красного Креста в этот период особо важны в год 50-летия принятия Женевских Конвенций о защите жертв войны и в год 55-летия со времени окончания самой кровопролитной войны уходящего тысячелетия.

---

<sup>1</sup> Красов С. И. Международная уголовная ответственность индивидов. Автореф. дисс. канд. юрид. наук. МГУ. 1985.

<sup>2</sup> См.: "Волжская Коммуна. 8.04.42.; 16.08.42.; 5.01.43.

<sup>3</sup> "Волжская коммуна". 14.08.43.

г. Самара

*Статья поступила в редакцию в феврале 2000 года.*